

中宣部中组部印发意见

提高党委中心组学习质量

新华社9月20日电 中央宣传部、中央组织部近日联合印发《关于进一步提高党委(党组)理论学习中心组学习质量的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,必须从深入推进党的新的伟大事业和党的建设新的伟大工程的战略高度,充分认识党委中心组学习的重要意义,着力提高党委中心组学习质量,有效带动全党大学习,全面提高执政本领,更好肩负起新时代新征程党的使命任务。

《意见》强调,突出党委中心组学习的政治性、理论性、实效性,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,推动全党更好用党的创新理论武装起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为强国建设、民族复兴提供坚强政治保证和强大精神动力。要把研究解决问题作为学习的出发点和落脚点,更好把科学理论转化为推动高质量发展、增进民生福祉、防范化解风险的思路举措,转化为全面从严治党、推进自我革命的实际行动。

《意见》明确了党委中心组学习在用好个人自学、做实集体研讨、加强调查研究、拓展形式载体等方面的工作要求。强调要健全完善组织管理、列席旁听、考核问责、成果转化等方面的工作机制,着力加强党委中心组学习的组织领导,为提高党委中心组学习质量作出了比较全面系统、具有可操作性的制度安排。

呼伦贝尔市实现 750 万元市域内碳汇交易

内蒙古日报9月20日讯(记者李可新)呼伦贝尔林业集团日前与华能伊敏煤电公司签订林业碳汇交易预售合同,标志着呼伦贝尔市碳汇交易成功破题。

合同约定,华能伊敏煤电公司向呼伦贝尔市林业集团购买林业碳汇用于抵消碳排放缺口。呼伦贝尔林业集团选择红花尔基林业局、柴河林业局和阿荣旗新造共计8.05万亩林地,可交易碳汇量约为12万吨CO₂。按照近期全国碳市场价格58.23-64元/吨计算,实现碳汇交易额约750万元。

呼伦贝尔市地处祖国北疆,森林、湖泊、湿地、河流等多种自然形态相互交织,是祖国北疆重要生态安全屏障,具有不可替代的生态服务功能。作为我国首个拟发布“生态空间总价值量测算成果”的地级市,经测算,呼伦贝尔市生态空间绿色核算总

价值为12310.27亿元/年。呼伦贝尔市林草碳汇量约占全区的49%,全国的4.6%,是我国林草碳汇资源大市,在国家巩固和增强生态系统碳汇能力,推进碳达峰、碳中和工作中发挥着重要作用。

为推进碳汇交易工作,呼伦贝尔市成立了自治区首家碳汇交易协调服务中心,组建了林草湿碳汇专家库,起草了《关于加快推进旗市区碳汇项目开发和交易的指导意见(试行)》,制定印发了《呼伦贝尔市林业碳汇预期收益权抵(质)押贷款业务指南(试行)》。呼伦贝尔市全面推进碳汇项目标准化开发,推动银行业金融机构更好助力呼伦贝尔市林草湿碳汇价值实现。

近年来,呼伦贝尔市开展了森林碳汇价值实现试点工作,创建了阿荣旗、鄂温克族自治旗、额尔古纳市、柴河林业局4个旗县级试点。今

年9月,额尔古纳市与国家林业和草原局林草调查规划院开展了额尔古纳市林地、草地、湿地的碳汇外业调查工作,测算和评估森林碳储量碳汇量并进行潜力分析,构建起全市森林碳汇量体系,创新森林碳汇项目开发机制,拓宽森林碳汇产品价值多元转化渠道。

此次签约既是对呼伦贝尔市域碳汇交易的一次有益探索,也是补齐企业配额缺口的具体举措,这将有利推动双方资源互补,实现互利双赢,促进区域林业碳汇交易和碳汇经济发展。

“下一步,呼伦贝尔市将加强碳汇方法学基础研究,积极与国内顶尖科研院所合作,不断加强成果转化,推动呼伦贝尔市碳汇经济高质量发展。”呼伦贝尔市生态环境局碳汇交易协调服务中心负责人那那星说。

围绕加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设

国家林草局和中国银行全面启动战略合作

中国绿色时报9月21日讯(记者 果叮咚 蔡鸿涛)9月19日,国家林草局和中国银行在北京签署《共同加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设战略合作协议》,“三北”工程区13个省(区、市)和新疆生产建设兵团林草主管部门与中国银行省级分行同步视频签约。这是双方贯彻落实习近平总书记在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神的具

体行动,是双方共同推进生态文明和美丽中国建设的重要举措,标志着林草部门和中国银行系统的战略合作全面启动。

为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,打好“三北”工程三大标志性战役,健全“三北”工程资金支持和政策支撑体系,建立稳定持续的投入机制,国务院加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设工作协调机制第一次会议对打好“三北”工程攻

坚战役作了全面部署。国家林草局会同国家发展改革委、财政部等部门已修订编制了“三北”工程总体规划 and 六期规划,会同相关金融机构指导各地科学谋划“防沙治沙+梭梭-肉苁蓉”“防沙治沙+柠条”“防沙治沙+牧草”“防沙治沙+光伏”等生态效益、经济效益、社会效益兼备的优质项目。

近年来,中国银行积极参与防沙治沙事业,加大对重点工程的支持力度,创新开发“林

权赎买贷”等金融产品,推动生态保护与民生产业发展相辅相成、良性循环,不断提升金融服务与绿色发展的适配性。

国家林草局和中国银行将发挥各自优势,探索合作模式,着力打造荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的政银合作典范,必将开启林草系统和中国银行携手共进、合作共赢的新篇章。

中国企业 500 强营收超 108 万亿元

比上年增长 5.74%

人民日报9月20日讯(记者 刘志强)中国企业联合会、中国企业家协会20日在安徽合肥发布了2023中国企业500强榜单。榜单以2022年企业营业收入为人围标准,264家制造业企业上榜,比上年增长8家,连续第三年保持增长。榜单显示,今年“500强”规模继续保持增长态势,营业收入总额108.36万亿元,比上年增长5.74%;资产总额为399.77万亿元,比上年增长5.74%;研发投入为27.24万亿元,增长了7.31%;入围门槛连续21年提高,今年“500强”入围门槛为469.98亿元,比上年增长23.73亿元。

千亿美元企业首次过半。“500强”营业收入超过1000亿元的企业数量增至254家,净增10家。其中有16家企业营业收入超过1万亿元。

研发投入与研发强度持续提升。“500强”共投入研发费用15786.88亿元,比上年增长1312.21亿元,增幅为9.07%。平均研发强度呈持续提升态势,创下1.85%的新高,与上年“500强”相比提高了0.04个百分点。

专利数量与质量持续提升。“500强”共申报专利总数188.53万件;专利申报数量比上年“500强”增加了21.73万件,

增长了13.03%。其中申报发明专利74.34万件,比上年“500强”增长了10.48%,发明专利数量连续5年持续增长,占专利数比重为39.43%。

参与标准制定活跃度提升。“500强”共申报参与标准制定75110项,较上年“500强”申报数增加171项,企业申报参与标准制定数据实现了4连升。积极参与国际标准制定,企业共申报参与了4992项国际标准制定。

人均营业收入持续增长。“500强”人均营业收入为330.22万元,比上年“500强”增加了14.26万元。

为深入贯彻习近平总书记关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神,9月12日,国家林草局三北工程攻坚战专班调研组与内蒙古自治区林草局等相关部门开展座谈,对接“三北”六期工程规划重点项目细化分解落地工作。

会上,调研组对调研目的和“三北”六期工程最新政策进行了说明。内蒙古自治区有关负责同志汇报了内蒙古“三北”六期规划和三大标志性战役方案编制情况,“三北”六期工程推进情况以及旗县子项目谋划情况和2024年优先启动重点项目清单。内蒙古自治区财政厅、发改委、农牧厅、自然资源局、能源局等相关厅局及有关专家参加会议并发言。

会议指出,内蒙古荒漠化土地面积8.89亿亩,沙化土地面积5.97亿亩,分别占自治区国土面积的50.14%和33.66%,是全国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一,是“三北”工程三大标志性战役的主战区。内蒙古高度重视荒漠化综合防治和“三北”等重点生态工程建设,今年成立了由自治区党委书记任组长,自治区政府主席、自治区党委副书记、自治区政府分管副主席三人任副组长,林草、农牧、水利等部门为成员的推进“三北”等重点生态工程建设领导小组,全面摸清全区沙化土地现状和底数,同时组建工作专班,多次对接国家相关部委和各有关部门,基本完成了“三北”工程六期规划和三大标志性战役实施方案编制。

会议强调,这次调研要讲好讲透国家最新政策要求;要依据“三北”工程六期规划68个重点项目,科学设置子项目,按照项目启动先后顺序列出清单;要聚焦“三北”工程三大标志性战役要求,以防沙治沙为重点,提出2024年优先启动项目清单;要挖掘地方典型做法和经验模式,掌握工作推进中的困难和问题;要加强各部门间的整合协作,高标准、严要求,持续用力,全力保障“三北”六期工程建设项目的落地实施,为打赢三大标志性战役增势蓄力。(据国家林草局官网)

国家林草局三北工程攻坚战专班调研组与内蒙古自治区座谈对接三北工程重点项目

内蒙古“2023年度十大诚信人物”揭晓

内蒙古日报9月20日讯(记者李永桃)9月20日,由自治区发展改革委、自治区文明办、自治区党委网信办、自治区广播电视台联合举办的内蒙古“2023年度十大诚信人物”评选活动颁奖典礼在呼和浩特举行。

“内蒙古十大诚信人物”评选活动主要面向全区在政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信领域表现突出的个人展开,这也是2023年内蒙古信用宣传月活动主要内容之一。

活动主办方从全区各盟市推荐人选中初评产生35位

候选人。在公开投票后,经过媒体评审、大众评审、人大代表和政协委员等组成的专家评委会评审,最终选定阿迪雅等10位来自全区各地不同行业的代表为本年度十大诚信人物。

十大诚信人物包括牧民、农民、税务干部、退休教师、列车员等。其中获奖人阿迪雅是包头市达茂旗牧民,义务守护边境37年,巡逻累计10万公里,相当于绕地球赤道2圈还多;国家税务总局乌鲁木齐市税务局干部邢志强,29年来在工作岗位上破获重大案件近百起,为国家挽回经济损失20多万元。

高举共同发展旗帜 同行人类进步正道

(上接第一版)

“世界变乱交织的根源是缺乏发展。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙阿埃说,“推进落实全球发展倡议,将有助于减少挑战和缓解危机,进而强化我们的安全。”

日本立命馆大学教授周玮生认为,中国作为发展中国家,在40多年改革开放过程中,积累了诸多宝贵发展经验。全球发展倡议既基于中国发展经验,又基于人类可持续发展大目标,具有重大现实意义和可操作性。

“全球发展倡议聚焦发展瓶颈,相关国家从中受益匪浅。”长期关注研究中国发展的库恩认为,中国的专业知识和经验为发展中国家提供长期、关键的支持。

全球发展倡议聚焦绿色发展、新型工业化、数字经济等重点领域,推进新工业革命伙伴关系建设,助力高质量发展。

在东南亚和非洲,中国企业依托云计算、电子商务、金融科技等新业态,促进各方经贸往来,助力优化当地发展环境。在拉美和中亚,中企参与风电场、水电站、光伏电站等项目助力当地向低碳转型。在全球多地,互联互通成果丰硕,中老铁路、柬埔寨塞登特朗—格罗奇马洞河大桥等合作项目极大便利了当地交通,对经济和社会发展起到显著拉动作用。

老挝投资深外交官西昆表示,当今世界仍面临疫后复苏乏力、乌克兰危机等挑战,老挝也受到冲击,但因为有中老铁路,老挝旅游业得以较快复苏,货物运输更为顺畅,这帮助老挝经济得以从重重挑战中较快恢复。

“中国在帮助各国摆脱贫困方面,始终满怀诚意并展开积极行动。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,全球发

展倡议提出两年来,中国在促进全球南方发展方面展现出更强大的行动力,为包括拉美国家在内的广大发展中国家创造了更多的发展机遇,发挥了改善民生的作用,这有利于世界经济和人类社会的可持续发展。

埃及开罗大学经济与金融法教授瓦利德·贾巴拉表示,中国提出了关于发展的解决方案,许多国家都希望利用这些“钥匙”来解决他们的发展问题。“我们每天都能看到中国的倡议在实实在在的项目中得到体现。”

共启发展新程 展现中国担当

国际形势越是复杂严峻,就越需要各国坚持真正的多边主义,全球发展离不开国际合作。中国高举多边主义旗帜,以开放包容、合作共赢理念汇聚全球发展合力,展现大国担当。

德国智库席勒研究所创始人兼主席黑尔佳·策普·拉普什认为,当前世界必须停止边缘政策,摆脱单边主义。习近平主席提出的全球发展倡议等多项主张,有利于化解当前困局。

“国际社会要以天下之利为利,以人民之心为心,推动发展问题重回国际议程的核心。”中国已向160多个国家提供发展援助,同150多个国家携手共建“一带一路”,同100多个国家和国际组织共同推进全球发展倡议合作。

在不久前举行的“金砖+”领导人对话会上,习近平主席宣布,中方已年成立总额40亿美元的全球发展和南南合作基金,中国金融机构即将推出100亿美元专

项资金,专门用于落实全球发展倡议。

从亚洲到非洲,从太平洋岛国到加勒比海岸,200多个合作项目开花结果,减贫、教育、卫生等领域合作机制不断拓展。中方启动中国—联合国粮农组织南南合作信托基金,落实促进粮食生产专项行动,分享农业技术知识,发起全球清洁能源合作伙伴关系,助力实现能源安全。

对于全球发展倡议,习近平主席说:“这个倡议是向全世界开放的公共产品,旨在对接联合国2030年可持续发展议程,推动全球共同发展。中国愿同各方携手合作,共同推进倡议落地,努力不让任何一个国家掉队。”

对此,贾巴拉有深切的感触。他说,全球发展倡议旨在通过促进合作和建立伙伴关系,引导世界走向更好未来,这体现了中国人的包容精神。

中华民族追求“大道之行、天下为公”,崇尚“亲仁善邻、协和万邦”,倡导“和衷共济、守望相助”。全球发展倡议,正是植根于这样的中华优秀传统文化,致力于推动国际社会不断增进合作共识,加强各层面发展战略对接,拓宽合作渠道,最终实现携手发展、共同进步。

德不孤,必有邻。目前,已有100多个国家和国际组织支持全球发展倡议,70多国加入“全球发展倡议之友小组”,全球发展倡议写入中国同中亚、东盟、非洲、拉美、太平洋岛国等一系列合作文件……中国愿同世界上一切进步力量一道,打造团结、平等、均衡、普惠的高质量全球发展伙伴关系,开启构建全球发展命运共同体的新征程,共同迈向更加繁荣美好的未来。

(新华社北京9月20日电 综合新华社驻外记者报道,执笔记者:邓茜、蒋励、陈杉、高文成)



9月20日,在河北省石家庄市井陘县长镇的一家手工月饼作坊里,老师傅准备烤制月饼。

中秋节临近,各地月饼加工企业忙着生产月饼,供应节日市场。

新华社发 张晓峰 摄

聚焦



9月20日,工作人员在江津北站建设现场施工作业。

目前,包括江津北站、永川南站在内的渝昆高铁川渝段站房项目主体结构全部完成。渝昆高铁川渝段正线全长约292公里,全线共设9个车站。渝昆高铁是全国铁路网“八纵八横”主通道之一的京昆通道的重要组成部分,设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄